



生态为基 用绿色铺就发展之路

东钱湖创建国家级旅游度假区

12月中旬，漫步东钱湖畔，依旧满眼绿意葱茏。

重峦叠嶂的东钱湖，坐落在中国大陆沿海最东端，是浙江省最大的天然淡水湖。在雾霾蔓延困扰全国之际，其环境空气质量仍达到优，远远高于宁波市区空气优良指数。

大自然赋予了东钱湖丰厚的绿色财富，保护绿色、保护生态，成了东钱湖向前发展的第一要义。

在绿色大旗的引领下，如今的东钱湖人居环境持续改善，生态文明长足发展，先后被评为“浙江省十大生态旅游名景”、“国际最佳休闲旅游目的地”等。

2009年8月起，东钱湖以创建国家级旅游度假区为载体，全力推进“一区三基地”建设。2011年，被国家旅游局列为4个国家旅游度假区试点单位之一。当前，全区上下正朝着冲刺国家级旅游度假区这一目标，续写着绿色发展的新篇章。

本版撰文 记者 谢舒奕
图片由东钱湖管委会提供



东钱湖环湖北岸，情侣携手漫步看夕阳。



在东钱湖福泉山山顶，俯瞰茶海梯田。

绿色风貌 园林湖区花似锦

生态是东钱湖的一张“王牌”。经过十余年的修复、改善、保育、提升，持续不懈地清淤、截污、退渔、关停迁移环湖污染企业，东钱湖逐步遏制并扭转了立区前水质恶化、生态退化的不良趋势，湖水水质从建区前的总体四类、局部五类提升到总体三类、局部二类，全区森林覆盖率达60%，空气优良天数占全年95%以上。一个处处是景、时时是景、自然与人文和谐的“大花园”呈现在世人面前。

秉着“把最美好的地方让更多的人享受”的理念，东钱湖紧紧围绕“三区三线”发展规划，奏响了开发建设更为壮丽的乐章。从改善社会民生入手，通过新城开发、老镇改造和村庄整治，努力保持环湖资源的公共性。据统计，2013年东钱湖游客量突破380万人次，旅游总收入为26亿多元。今年“十一”黄金周，接待游客44.88万人次，旅游总收入2.7亿元，同比分别增长2.56%和10.2%。在全省19个旅游度假区考核中，东钱湖连续3年名列前茅；并被中国风景名胜区协会、省住房和城乡建设厅评为“浙江最美名湖”。

当前，东钱湖正向着美丽、幸福、卓越的“钱湖梦”加快迈进，争创新标准出台后的首批国家级旅游度假区，力争“国内领先、省内领跑”，打造生态之湖、城市之湖、休闲之湖、文化之湖、幸福之湖、活力之湖。

绿色发展 环境产业双提升

东钱湖一手抓生态环境建设，使生态环境质量始终保持最优；一手抓生态型产业发展，使生态型产业形成竞争力。

借助环湖得天独厚的资源优势，东钱湖大力发展绿色农业。例如，着力提升福泉茶园、奇奇田园、绿野果园等三大休闲农园，建设有机蔬果、名贵药材两大种植基地。

农业穿上绿的外衣，工业也加快“变绿”的步伐。东钱湖深化创新驱动战略，明确智能科技、生命科技两个重点，确保研发投入年均增长13%；投入8亿元提升工业园；推进恒力达、天益医疗等6个科技小巨人项目。

“必须尊重客观规律，宁可发展慢一点，投入多一点，阻力大一点，也要把环境保护好、整治好、建设好，努力打造‘城市绿肺’。”东钱湖的核心优势在于清幽的生态环境，实现健康协调可持续发展是首要课题，管委会对此有高度认知。

目前，东钱湖区的农村生活污水处理覆盖率、集中式饮用水源水质达标率均达到100%。东钱湖管委会还通过“河长制”，落实村、企业对东钱湖保护的第一责任人制度。

绿色思维

低碳休闲进万家

建设生态钱湖是全区上下的共同目标，低碳绿色生活正逐步成为市民和游客的自觉行为和习惯。

东钱湖抓住现代旅游业低碳化发展趋势，主打绿色、环保的“低碳旅游品牌”。凭借天然山水旅游资源的优势，让游客亲近绿色，亲近自然，感受自然之美，并随之衍生出“骑行东钱湖”、“步行东钱湖”、“舟行东钱湖”、“车行东钱湖”四行低碳旅游产品，备受旅游者青睐。

此外，东钱湖环南湖岸线景观改造工程成果斐然。工程西起田螺山，东至马山，全长7.3公里，占整个环湖岸线的六分之一，主体是以环湖南路为界至滨水的湖滨地带，规划总面积123万平方米，集聚众多多功能项目如高尔夫、游艇、湿地、水上乐园等，逐步形成以高星级酒店为载体，以运动、康养为主题的高端运动休闲综合体。当前田螺山景区、水上花园、阳光水岸和马山湿地等四大功能片区，均已完工开放，这条“微笑之弧”已经成为宁波最佳的游憩地。

与此同时，东钱湖还抓住乡村旅游蓬勃发展的契机，集点成面、高标准建设特色乡村旅游区。以景观的概念建设农村，以旅游的理念经营农业，以人才的理念培育农民，将“十里四香”农事体验区打造成为别具一格的乡村旅游特色区。现实版开心农场、山水壹号乡村会所、下水风情一条街、绿野谷瓜果采摘、帐篷露营区等，受到广大游客追捧。一张张绿色名片飞出湖区，打响了东钱湖的品牌形象。



东钱湖美景